

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДЕТСКОЙ БИБЛИОТЕКИ: НОВЫЕ ЗАДАЧИ И СОВРЕМЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Шашкова Марина Николаевна,
библиограф 2 категории

отдела справочно-библиографического и информационного обслуживания
Государственного бюджетного учреждения
«Донецкая республиканская библиотека для детей имени С. М. Кирова»
ДНР

С апреля по ноябрь 2020 года Донецкая республиканская библиотека для детей имени С. М. Кирова работала исключительно в виртуальном формате. Значительную часть работы отдел справочно-библиографического и информационного обслуживания перевел в Интернет-пространство. Были подготовлены и опубликованы на сайте библиотеки и на страницах в социальных сетях два **цикла публикаций** об участниках войны. Первая рубрика – «*Они не забыты...*» – была посвящена землякам-ветеранам и участникам Великой Отечественной войны, советским актёрам – участникам войны. Всего был опубликован 41 материал, они заинтересовали свыше 10 тысяч пользователей Интернета. Во второй рубрике – «*Этот день в Великой Отечественной войне*» – подавалась информация о самых значительных военных сражениях Великой Отечественной войны.

Чтобы не перегружать читателей информацией на одну тематику, было принято решение периодически заменять рубрики новыми. Так появились еще два **цикла публикаций** «*Легендарная техника и вооружение Великой Отечественной войны*» и «*Памятники Донбасса*». Последняя рубрика пользовалась наибольшим спросом, ведь в неё вошли публикации о памятниках героям и участникам Великой Отечественной войны, а также выдающимся людям Донбасса. Всего было опубликовано около 30 материалов, с которыми ознакомились более 5 тысяч человек.

С января 2021 года в «Книжном поисковике» (группа отдела ВКонтакте https://vk.com/knigniy_poiskovik) публикуются материалы из рубрики #*Как_ответит_нам_словарь* – это информация об устаревших словах, которые часто встречаются в классической литературе (предметы, давно вышедшие из обихода, названия уже несуществующих профессий, одежда и многое другое). В публикации обязательно приводится 3-4 примера из литературы с выбранным термином, авторы, в произведениях которых он встречается, а также разъяснение из словаря. Пост неизменно дополняют соответствующие иллюстрации. С начала года подготовлено 25 публикаций, которые привлекли свыше 7 тысяч пользователей Интернета.

Вторая постоянная рубрика «Книжного поисковика» – #*родные_улицы*, посвящена истории улиц Донецка. Каждую пятницу в группе публикуются посты, в которых рассказывается об улицах, проспектах, переулках родного города (24 публикации, около 7 тысяч просмотров).

Немало положительных откликов поступает от участников *виртуальной библиографической «Игротеки в библиотеке»* #библио_ребусы - зашифрованный в ребусе термин (слово или словосочетание), связанный с библиотечной деятельностью.

В виртуальное пространство переместились и **книжные выставки**. За период пандемии было подготовлено немало книжных выставок и библиографических обзоров, среди которых: выставки-инсталляции «ЧИТАЙмер», «Вместе с книгой в Новый год», «Парад героев Агнии Барто», «Обо всём на свете узнать сумеют дети».

Формат *выставки-инсталляции «ЧИТАЙмер»* весьма необычен – она была оформлена в виде книжных часов, а предлагаемые к прочтению книги содержали в своих названиях цифры – от 1 до 12, как на циферблате. К примеру, 2 – «Два капитана» В. Каверина, 5 – «Пять недель на воздушном шаре» Ж. Верна, 11 – «Одиннадцать восьминогих» С. Сахарнова.

Сказочную выставку-инсталляцию «Вместе с книгой в Новый год!» наполнили книги новогодней тематики. Атмосферу волшебства создали домики и деревья в снежных шапках, лампочки-свечки, а также новогодняя елка.

Книжная выставка-инсталляция «Парад героев Агнии Барто», посвящённая творчеству любимой детской поэтессы, содержала книги писательницы, к каждой из которых была приложена игрушка-персонаж.

Выставка-подсказка «Обо всём на свете узнать сумеют дети» посвящена познавательным книгам и периодическим изданиям: журналы «Эрудит», «Детская энциклопедия», многотомные энциклопедии «Я познаю мир», «Всё обо всех», серия книг «Узнай мир» и многие другие.

Во время пандемии отдел справочно-библиографического и информационного обслуживания публиковал в группе «Книжный поисковик» свою издательскую продукцию: библиографические пособия, рекомендательные списки литературы, информационные буклеты, памятки, краеведческие калейдоскопы, биобиблиографические указатели и многое другое. Со всеми материалами можно ознакомиться на сайте библиотеки <http://libkirova.ru/>.

В конце каждого библиографического пособия размещается список литературы, в который включены как книги и статьи из периодических изданий, так и проверенные Интернет-ресурсы.

В период пандемии были подготовлены справочные материалы и **рекомендательные списки литературы**: «*Стать летописцем суждено*» (к 85-летию со дня рождения В. Калиниченко), «*Он был певцом твоим, шахтерская земля*» (к 85-летию со дня рождения М. С. Пляцковского), «*Рожденный под стук вагонеток и клетки*» (к 90-летию со дня рождения Н. С. Анциферова), «*Звездные дали*» (список включает в себя фантастические романы, повести, рассказы и даже сказки, которые находятся в фонде библиотеки), «*Путешествие в космос*» (в список вошли книги и периодические издания, которые содержат познавательную информацию об истории освоения космоса, о новых открытиях в мировой космонавтике и, конечно же, интереснейшие факты о нашей Вселенной), «*В его словах – душа народа*» (в список, подготовленный к 110-летию со дня рождения А. Т. Твардовского, вошли произведения автора, заметки, посвященные биографии и творчеству поэта, а также ресурсы из сети Интернет), «*Город, в котором я живу*»

(в списке представлены источники из фонда библиотеки, которые содержат интересные факты из истории нашего города, начиная от древних времён и до наших дней), *«Добрый сказочник»* (приуроченный к 205-летию со дня рождения П. П. Ершова).

В онлайн-режим были переведены **библиотечные занятия**. В новом формате были проведены мероприятия: приуроченное к Международному дню охраны памятников и исторических мест *«Виртуальное путешествие с литературными героями»* (о памятниках и скульптурах, посвященных литературным героям в Дании, Америке, Швеции, Италии, Германии и России); видео-час тревоги *«Атомная трагедия XX века»* (об аварии на Чернобыльской АЭС и её последствиях); видео-досье *«Героями не рождаются»* (посвящено генералу армии, Герою Советского Союза Николаю Федоровичу Ватутину); исторический час *«Жизнь пророков»* ко Дню славянской письменности и культуры (о жизни святых Кирилле и Мефодии, о создании первых азбук «Глаголица» и «Кириллица»); виртуальная экскурсия по памятным местам, посвященным великому поэту в городе Донецке *«Вокруг Пушкина»*; историческая кругосветка ко Дню города *«Город, в котором я живу»* (о том, как заселялась территория Донецка, как на месте современного города появился поселок Юзовка, в дальнейшем переименованный в Сталино и что пришлось испытать жителям города в тяжёлые годы немецкой оккупации); виртуальное досье *«Король научной фантастики»* (о жизненном и творческом пути А. Ч. Кларка); познавательный час *«День святого Николая – детства мир и волшебства»*; виртуальный портрет *«Шахтерский характер Владимира Дегтярева»* (о вкладе, который внес Владимир Иванович в развитие Донецка); литературный час *«Джозеф Киплинг – писатель и путешественник»*, а также онлайн-викторина по произведениям Редьярда Киплинга *«Кто это сказал?»*.

Кроме того, для пользователей всех возрастов были проведены **библиотечно-библиографические уроки**: *«Путешествие по лабиринтам СБА библиотеки»*, *«Мир книги. Справочный аппарат издания»*, *«Что такое ББК? Основы описания произведений печати»*, *«Книга и компьютер. Ресурсы Интернет»*, *«Методическое ПРОчение»*, *«К тайнам мысли и слова»*, *«Книги, которые должен знать современный человек»* и другие.

В виртуальном-режиме были опубликованы **библиографические обзоры литературы**, доступные на сайте библиотеки для ознакомления и скачивания: *«Великие мастера слова»* (в обзор вошли лучшие классические произведения писателей-юбиляров 2020 года); *«Пернатые покорители неба»* (о книгах, посвященных птицам прошлого и настоящего, диким и домашним); *«Покорение неизведанных миров»* (книги об освоении космического пространства), *«О, этот дивный мир!»* (в обзоре рассматривались книги советских и зарубежных детских писателей-фантастов, таких как, К. Булычёв, А. Беляев, Д. Емец, Я. Ларри, Й. Колфер и Дж. Толкин); *«Согреем музыкой сердца»* (издание о музыкальных инструментах, истории музыки, музыкальных сказках и много другое); *«Листая книг его страницы»* (в обзор, приуроченный к 85-летию со дня рождения А. А. Лиханова, вошли лучшие его произведения), *«Животные в нашем доме»* (о книгах, посвященных кошкам).

В формате *видеообзора* были подготовлены и опубликованы: WEB-библиографические обзоры *«Путешествие по творчеству Редьярда Киплинга»*, *«Фильмы, рожденные книгой»*, слайд-обзоры *«Интересное. Необычное. Спорное»* (к 160-летию со дня основания журнала *«Вокруг света»*), *«Ресурсы Интернет о Великой Отечественной войне»*, *«Они такие разные бывают и опасные»* (в обзор вошли книги, посвященные диким животным, а также домашними питомцам), видеообзоры: *«Покорение неизведанных миров»* (ко Дню космонавтики), *«Вдохновение на кончике пера»* (к 125-летию со дня рождения Павла Беспощадного).

Цель создания подобных интерактивных форм – демонстрация удалённым пользователям книг из фонда библиотеки по различным актуальным тематикам и направлениям. Донецкая республиканская библиотека для детей имени С. М. Кирова постоянно развивается, ищет новые методы и формы работы, не останавливается на достигнутом. Впереди наших читателей ожидает немало интересных встреч, запоминающихся открытий и сказочных приключений.